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струювати минуле медицини у контексті цивілізаційного 
розвитку людства. 
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Об’єм інформації, необхідної для засвоєння студен-
тами вищих навчальних закладів, невпинно зростає. Це 
вимагає вдосконалення вже існуючих методичних прийо-
мів та пошук нових ефективних підходів у викладацькій 
практиці. Оскільки, до 80 % інформації сприймається лю-
диною візуально, важливим є оптимізувати саме цей шлях 
отримання і засвоєння навчального матеріалу (1).

Візуалізація як метод оптимізації навчання викорис-
товується при створенні підручників і посібників. Най-
кращі підручники з біохімії поєднують в собі як описо-
вий матеріал, так і різноманітні схеми, малюнки, графіки. 
Нажаль це характерно переважно для зарубіжних видань 
(2,3), науковість і ілюстративність яких є на однаково ви-
сокому сучасному рівні, тоді як вітчизняні поступаються 
по обох позиціях.

Не менш важливою є візуалізація нової інформації під 
час лекційних занять. Можливість використання мульти-
медійних презентацій у формі Power Point, зробила сучас-
ні лекції інформативно насиченими та візуально ефектив-
ними для сприйняття. Проте така форма подачі інформації 
має і свої недоліки. Викладач пояснює на представленому 
малюнку чи схемі логіку перетворень, проте інформація, 
яка є послідовною для нього, сприймається студентською 
аудиторією, переважно, як статична картинка. Новітньою 
технікою презентації, при якій є можливість прогово-
рювати матеріал і паралельно ілюструвати його, отри-
мала назву «скрайбінг» (4). Винайдена Ендрю Парком і 
впроваджена у навчальний процес Полом Богушем (5), 
скрайб-презентація набуває все більшою популярності. 
Проте за своєю сутністю вона нагадує проект видатного 
українського педагога – новатора В. Ф. Шаталова, який ще 
у 70-і роки 20 ст. запропонував ефективну систему пред-
ставлення матеріалу опорними схемами, блок – схемами. 
Ця система пройшла успішну перевірку часом (6), однак 
реалізується в Україні учнями і послідовниками В. Шата-

лова. стихійно, на відміну від Росії, яка використовує її в 
елітних школах і рекламує як російський продукт. 

Викладання біохімії потребує вміння представити ве-
ликий об’єм інформації у максимально стислій, ефектив-
ній, зручній для сприйняття і запам’ятовування, логічній 
формі. Саме елементи скрайбінгу та система опорних 
схем (за В. Шаталовим) дають можливість ефективного 
представлення причинно-наслідкових зв’язків та навчаль-
ного матеріалу будь-якої складності, активує розуміння, 
сприйняття інформації, іі запам’ятовування та можливість 
відтворення. 
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Вступ. На сьогоднішній день всім відомо, що однією 
з основних умов формування професійної компетентності 
є поєднання інноваційних та традиційних форм і методів 
навчання. Мета і завдання освітнього вузу полягає у ство-

ренні педагогічних умов формування професійної компе-
тентності майбутнього спеціаліста. Однією з основних 
умов формування професійної компетентності лікаря є 
збалансованість всіх компонентів навчання, яке значною 
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мірою залежить від педагогічних умов, професійного рів-
ня та авторитету викладача. У зв’язку з цим важливого зна-
чення набуває реалізація у методичній системі медичних 
вузів сприятливих організаційно педагогічних умов для 
розвитку професійної компетентності майбутніх лікарів. 

Вища медична школа повинна забезпечити випускни-
кам систему інтегрованих теоретичних і клінічних знань, 
умінь та навичок, допомогти майбутнім фахівцям освоїти 
високі світові медичні технології, сформувати фахівця го-
тового до практичної роботи у медичних закладах. 

Основними формами організації навчального проце-
су на кафедрі дитячої хірургії та анестезіології є лекції, 
практичні заняття та самостійна робота студентів. Лекція 
– один із основних видів навчальних занять і водночас 
метод навчання у вищі школі, але останнім часом лекції 
почали втрачати популярність у студентів. Відмічається 
зниження кількості студентів, які відвідують лекції. Це 
пояснюється широкою доступністю матеріалів у інтернет 
мережі. Для збільшенні значимості ролі лекції у навчаль-
ному процесі наша кафедра розробляє лекційний матеріал 
на досвіді роботи клінічних баз, лекція будується як інтер-
активне спілкування студентів і лектора. Лекції насичені 
демонстративним матеріалом, фото, відео зображеннями, 
які отримані під час роботи клініки.

Велику увагу на кафедрі приділяємо практичним за-
няттям, на яких студенти під керівництвом викладача про-
водять обстеження хворого із подальшим обговоренням 
попереднього діагнозу, необхідності додаткових методів 
обстеження, проводять клінічний пошук шляхів підтвер-
дження діагнозу та розробляють план лікування. Студенти 
мають змогу бути присутніми при основних діагностич-
них маніпуляціях та при проведені операцій. В подальшо-
му проводять спостереження за хворим в післяоперацій-
ному періоді, що наближує заняття до практичної роботи 
лікаря.

Таким чином практичні заняття на кафедрі проводять-
ся за методикою проблемно-орієнтованого навчання. 

Самостійна робота – це основний засіб засвоєння сту-
дентом навчального матеріалу у вільний час. Навчальний 
час, відведений для самостійної роботи студента, регла-
ментується навчальним робочим планом і складає при-
близно третину загального обсягу навчального часу, від-
веденого для вивчення навчальної дисципліни. 

Для ефективної самостійної роботи у студента пови-
нна бути мотивація, зрозумілі цілі та плани вивчення пев-
ної проблеми. 

На сучасному етапі підготовки медичних фахівців 
прийнято розглядати як цілісний процес формування про-
фесійної компетентності, що потребує не тільки теоре-
тичних та практичних професійних знать, але і навичок 
застосувати їх на практиці, не тільки психологічну готов-
ність до роботи з хворими, але й вміння приймати участь 
у роботі колективу обговорювати проблеми з колегами, та 
приймати цілком самостійні рішення. Найбільш продук-
тивним засобом у цьому процесі є інтерактивні техноло-
гії навчання. Вони сприяють формуванню таких якостей 
майбутнього фахівці як: відповідальність, здатність обго-
ворювати проблему колективом, співпраця, взаємодопо-
мога, та що найбільш важливе брати відповідальність за 
прийняття рішення у екстремальних ситуаціях.

Інтерактивні технології навчання багато в чому реа-
лізує позицію педагога. Ще К. Д. Ушинський відзначав, 
що «заохотити» людину до навчання більш гідне завдан-

ня, ніж «приневолити». Викладач просто передаючи свої 
знання не може «навчити», а повинене створювати умови 
для активного пошуку та набуття знання студентом, даю-
чи змогу «навчитися». Викладач повинен вміти управляти 
пошуком теоретичних знань та слідкувати за формуван-
ням професійних навичок. 

Навчальний процес це взаємозалежна робота студен-
та та викладача в якій викладач надає студентам необхід-
ний об’єм знань визначений навчальними завданнями, 
засоби та прийоми роботи, надає консультації та керує 
навчальним процесом, контролює та оцінює якість засво-
єних ними знань, умінь та навичок. Саме поняття «взаємо-
дія» припускає деяку рівноправність суб’єктів і об’єктів, 
їх взаємозв’язок, взаємний вплив, взаємну дію. Якість та 
об’єм знань залежить від цілої низки факторів які вплива-
ють на їх засвоєння та залежать від студента та викладача. 
До факторів які залежать від студента можливо віднести 
здібності студента до навчання, тип вищої нервової діяль-
ності, швидкість мислення, характеристики пам’яті, рівень 
попередньої підготовки, працездатність та рівень мотивації 
до навчання. Фактори які впливають на рівень отриманих 
знань та залежать від викладача можливо розділити на дві 
умовні групи: особисті якості викладача, та педагогічне 
вміння. Від викладача залежить вибір дидактичної системи, 
методології проведення занять, вмінні керувати навчальним 
процесом, вміння заохотити студентів до пізнання, ефек-
тивність та об’єктивність оцінювання результатів навчання. 
Викладач повинен донести до свідомості студента залеж-
ність якості знань та вмінь від його вмотивованості та осо-
бистого внеску в навчальний процес.

Висновки Застосування на заняттях інтерактивних 
технологій переводить студента з пасивного приймача 
знань у активного учасника навчального процесу. Саме 
застосування інтерактивних методів навчання, на нашу 
думку, є найефективнішим способом формування профе-
сійної компетентності у майбутніх лікарів.
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АНОТАЦІЯ. Наведено методичні аспекти викла-
дання внутрішньої медицини для випускників медич-
ного факультету на кафедрі внутрішньої медицини № 
3 Тернопільського державного медичного університету 
ім. І.Я.Горбачевського як рекомендацію для дії кафедрам 
терапевтичного профілю вищих медичних навчальних за-
кладів освіти України ІІІ-ІV рівнів акредитації

Сучасний освітній процес вимагає підготовки висо-
кокваліфікованого, інноваційно орієнтованого, конкуренто-
спроможного на ринку праці лікаря, який не лише володіє 
своєю професією на рівні світових стандартів, але й здат-
ний орієнтуватись у суміжних галузях діяльності [1]. Сут-
тєве місце у вирішенні цих завдань належить послідовній 
оптимізації навчального процесу на додипломному етапі, 
який є основою якості професійної діяльності лікаря [2, 3].

Метою роботи є наведення методичних аспектів ви-
кладання внутрішньої медицини для випускників медич-
ного факультету на кафедрі внутрішньої медицини № 3 
ДВНЗ «Тернопільський державний медичний університет 
ім. І.Я.Горбачевського МОЗ України».

Викладання дисципліни «Внутрішня медицина (кар-
діологія, ревматологія, нефрологія, ендокринологія, пуль-
монологія, гастроентерологія, гематологія, військова ме-
дицина)» проводиться українською мовою для студентів 
6 курсу медичного факультету. Навчальний процес від-
бувається за цикловою системою з використанням ме-
тодики єдиного дня. Заняття структуроване на наступні 
етапи: вхідний рівень знань, курація тематичних хворих, 
виконання практичних навичок, розбір ситуаційних задач 
Крок-2, теоретичне опитування студентів, вихідний рівень 
знань. Вхідний контроль слугує засобом виявлення наяв-
ного рівня знань студентів на початку заняття.

Найважливішим етапом заняття є практична робота 
студентів, яка відбувається біля ліжка хворого під контро-
лем викладача у відповідних профільних стаціонарах Тер-
нопільської університетської лікарні. Під час практичної 
частини заняття студенти під контролем викладача пра-
цюють з тематичними хворими, керуючись відповідним 
алгоритмом, наведеним у методичній вказівці, та запо-
внюють протокол, де вказані основні моменти постановки 
діагнозу, призначення плану діагностичних процедур та 
лікування. Під час курації тематичного пацієнта викладач 
акцентує увагу на оволодінні студентами практичними 
навичками клінічного обстеження хворого, формуванні 
попереднього діагнозу, складанні оптимального плану об-
стеження для уточнення діагнозу і функціонального стану 
уражених органів і систем, інтерпретації результатів до-
слідження, виділенні симптомів та формуванню їх у син-

дроми, формулюванні остаточного клінічного діагнозу та 
виборі стратегії лікування хворого, згідно зі стандартами 
доказової медицини, оформленні листка призначень, а та-
кож набутті знань з питань лікарської етики і деонтології.

Одним з видів самостійної роботи є вечірні чергу-
вання, під час яких студенти самостійно працюють з па-
цієнтами, що госпіталізовані протягом дня у тематичне 
відділення лікарні. На наступному занятті майбутні лікарі 
доповідають викладачеві оглянутих хворих з обґрунтуван-
ням попереднього діагнозу, призначення плану обстежень 
і лікування. Таким чином, студенти набувають досвіду 
самостійного аналізу та узагальнення клініко-анамнес-
тичних та лабораторно-інструментальних даних з метою 
швидкого та точного встановлення діагнозу та призна-
чення відповідного плану обстежень і лікування. Також 
студенти працюють над виконанням наукових робіт з ак-
туальних питань внутрішньої медицини, які презентують 
у вигляді мультимедійної доповіді на останньому занятті 
кожного циклу.

Контроль вивченого та засвоєного при підготовці до 
практичного заняття матеріалу здійснюється шляхом ви-
рішення тестів з бази ліцензійного іспиту «Крок-2» та 
комплексних ситуаційних задач з наведенням конкретних 
клінічних ситуацій. Це вимагає від студента інтеграції те-
оретичних знань у наступну професійну діяльність. Крім 
того, під час заняття особлива увага приділяється вирі-
шенню завдань з іспиту USMLE – United States Medical 
Licensing Examination – «Екзамен з Отримання Медичної 
Ліцензії Сполучених Штатів Америки».

Для кращого оволодіння практичних навичок роз-
роблено перелік матрикулів з внутрішньої медицини, які 
студенти складають під час заняття або в позаурочний час, 
що оформляється у спеціальному «Матрикулі практичних 
навичок». 

Для оптимізації підготовки до предмету на кафедраль-
ній сторінці в системі дистанційної освіти Moodle універ-
ситету представлені навчальні робочі програми, розклади 
занять, методичні розробки та матеріали до підготовки до 
практичних занять та бази тестів для підготовки до тес-
тової частини іспиту та ліцензійного іспиту «Крок 2», а 
також графік чергувань викладачів на кафедрі. Крім того, 
на кафедрі регулярно проводяться індивідуальні та групо-
ві консультації, під час яких викладачі допомагають ро-
зібратися студентам-випускникам зі складними питання, 
які виникли при самостійному опрацюванні навчального 
матеріалу при підготовці до практичного заняття, підсум-
кового заняття або перед іспитом. 

Для розвитку вмінь наукової роботи та ознайомлення 
студентів із новітніми досягненнями у діагностиці та ліку-


